


  质点做直线运动时，其加速度不变的运动叫匀变速直线运
动。 

  ① 

  ②v－t图象为一条倾斜直线。 

一、什么叫匀变速直线运动 
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例1、关于直线运动的下述说法不正确的是（ ） 

  A．匀速直线运动的速度是恒定的，不随时间而改变 

  B．匀变速直线运动的瞬时速度随着时间均匀改变 

  C．速度随着时间不断增加的运动，就叫做匀加速运动 

  D．速度随时间均匀减小的运动，叫做匀减速直线运动 



  例2、一辆农用“小四轮”漏油，假如每隔 

1s漏下一滴，车在平直公路上行驶，一位同学根据漏在路面上
的油滴分布，分析“小四轮”的运动情况（已知车的运动方
向），下列说法中正确的是（ ） 

  A．当沿运动方向油滴始终均匀分布时，车可能做匀速直
线运动 

  B．当沿运动方向油滴间距逐渐增大时，车一定在做匀加
速直线运动 

  C．当沿运动方向油滴间距逐渐增大时，车的加速度可能
在减小 

  D．当沿运动方向油滴间距逐渐增大时，车的加速度可能
在增大 



  解析：ACD 油滴均匀分布，则a=0，若间距增加不均

匀，则速度增加不均匀，只有相等时间内油滴间距增加均匀
或减小均匀，则a=恒量≠0，为匀变速运动 

由甲图线可知，相等时间（t=1s）面和增加相等。 

  由乙图线可知，虽然油滴间距增大，但增加量在减小，
故加速度在减小，综上所述应选ACD。 

   



二、速度与时间的关系（直线运动） 

  由    ，知vt=v0＋at， 

vt--------t时刻速度;v0---------t=0时速度初速度 

  （1）式中各速度均为瞬时速度； 

  （2）式中关系为矢量关系（矢量式），应明确各量方

向（符号），通常选v0为正方向，若a＞0，a与v0同向，匀加

速运动；a＜0，a与v0反向，匀减速运动，vt=v0－at。 

  （3）上式适用条件：a=恒量，匀变速运动。 
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  例3、某汽车在紧急刹车时加速度的大小是6m/s2，
如果必须在2s内停下来，汽车的行驶速度最高不能超过
多少？ 



解析：设车速方向为正方向，v0＞0， 

则a=－6m/s2＜0，令vt=0， 

由vt=v0＋at, 0=v0＋at=v0－（6m/s2）×2s 

∴v0=12m/s 

或直接应用匀减速公式 

vt=v0－at，a以6m/s2代入求得v0=12m/s。 



变式1：上例中若汽车原车速v0=18m/s，试求5s时车速多大？（0） 

 

 

 

 

变式2：一小球以v0=18m/s沿光滑斜坡上滑，其加速度仍为6m/s2，试
求①小球何时到达坡上最高点？ 

②t=5s时小球速度多大？ 

③从开始运动到速度大小为6m/s时所用时间多长？ 



解析：①设沿斜面向上为正方向，则v0=18m/s，
a=－6m/s2 

达最高点vt=0， 

由vt=v0－at1=0 

故3s小球达最高点。 

②当t=5s，vt=v0－at=18－6×5=－12m/s 

说明方向沿斜面向下。 

③当v=6m/s=v0－at′，t′=2s， 

当v=－6m/s=v0－at″，t″=4s 



例4、小李给小王讲了龟兔赛跑的故事．按照小

李讲的故事情节，小王正确地画出了兔子和乌
龟的x－t图象，如图所示，则下列说法中正确
的是（    ） 

  A．故事中的兔子和乌龟是在同一 

地点出发的 

  B．故事中的乌龟做的是匀变速 

直线运动 

  C．故事中的兔子和乌龟在比赛中相遇了两次 

  D．故事中的兔子先通过预定位移x3到达终点 



  变式：若将上图线改成v－t图线，运动情 

况完全不同。 

   

 

   

  ①图线交点代表两者速度相等的时刻； 

  ②乌龟一直做匀加速直线运动； 

  兔子从t1→t3，做比乌龟加速度大的匀加速运动，从
t3→t5兔子匀速运动，加速度等于零，后又加速运动。 



  思考：1、在实验中得到小车做直线运动的 

x－t关系如图所示． 

  （1）由图可以确定，小车在AC段和DE段的运动分别为（ ） 

  A．AC段是匀加速运动， 

DE段是匀速运动 

  B．AC段是加速运动， 

DE段是匀加速运动 

  C．AC段是加速运动，DE段是匀速运动 

  D．AC段是匀加速运动，DE是匀加速运动 

  （2）在与AB、AC、AD段对应的平均速度中，最接近小车在A点
瞬时速度的是__________段中的平均速度． 



例5 、卡车原来用10m/s的速度在平直公路上匀速行驶，因为路

口出现红灯，司机从较远的地方即开始刹车，使卡车匀减速前
进，当车减速到2m/s，交通灯转为绿灯，司机当即放开刹车，

并且只用了减速过程中的一半时间卡车就加速到原来的速度，
从刹车开始到恢复原来速度过程用了12s．求： 

（1）减速与加速过程中的加速度； 
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解：t1＋t2=12，            ，∴t1=8s，t2=4s， 

 



（2）开始刹车后2s末及10s末的瞬时速度． 
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课后练习： 

1、匀变速直线运动是（  ） 

  A．位移随时间均匀变化的运动 

  B．速度随时间均匀变化的运动 

  C．加速度随时间均匀变化的运动 

  D．加速度的大小和方向恒定不变的运动 



2、物体由静止开始以恒定的加速度a向东运动t秒后，加
速度变为向西，大小不变，再经过t秒时，物体的运动情
况是（  ） 

  A．物体位于出发点以东，速度为零 

  B．物体位于出发点以东，继续向东运动 

  C．物体回到出发点，速度为零 

  D．物体回到出发点，运动方向向西 



3、汽车以12m/s速度在平直公路上匀速行驶，由于前方出
现意外情况，驾驶员紧急刹车，刹车的加速度大小为4m/s2，
求刹车后4s时速度大小。 




